

# 广东省人民政府与中国气象局召开共同推进气象高质量发展座谈会

王伟中陈振林出席并讲话

羊城晚报讯 6月4日,广东省人民政府与中国气象局召开共同推进气象高质量发展座谈会,深入学习贯彻习近平总书记关于气象工作的重要指示精神和对广东系列重要讲话、重要指示精神,围绕推进气象高质量发展,共同研究谋划“十四五”时期省部合作事项。省长王伟中、中国气象局局长陈振林出席并讲话。

王伟中对中国气象局长期以来给予广东工作的支持表示感谢。他说,近年来广东省与中国气象局持续深化合作,不断提升气象基础设施建设和服务能力,在气象防灾减灾、科技赋能、

科技创新、公共服务等方面取得显著成效。当前广东正深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话、重要指示精神,落实省委“1310”具体部署,科学谋划“十五五”时期经济社会发展。我们将进一步深化省部合作,共同推进广东气象科技强省建设,为中国式现代化的广东实践提供坚强有力的支撑。充分发挥世界气象中心(北京)粤港澳大湾区分中心等重大平台作用,大力促进粤港澳三地区域气象业务协同发展,强化对十五运会和残特奥会的气象保障;积极赋能现代化产业体系建设,加快构建自动感知、智能研判、

对广东的支持力度,有力助推广东气象高质量发展。

陈振林代表中国气象局对广东多年来给予气象事业关心和支持表示感谢。他表示,十八大以来,中国气象局就在广东探索开展气象改革,使广东气象在管理体制、防灾减灾、科技创新等方面得到快速发展,取得显著成效。今年是人民气象事业80周年,是国务院《气象高质量发展纲要(2022—2035年)》第一阶段目标任务收官之年,也是“十四五”“十五五”规划承上启下关键之年,在这个重要节点共商推进广东气象科技强省建设,意义重大且深远。希望

能与广东持续深化省部合作,打造一批在国内国际具有重要地位的气象科技创新平台和创新策源地;持续实施“村村自动雨量(气象)站”和农业气象观测站网建设;建立完善精细化海洋气象服务系统,智能化海洋气象信息发布系统;开展气象数据要素市场化配置试点,推进气象数据要素市场化流通,支持广州、深圳作为低空经济高质量发展气象保障全国先行试点;强化气象预警服务对污染防治攻坚的技术支撑,服务保障碳达峰、碳中和战略目标。

省领导张少康参加座谈会。(李凤祥 符信)

## 【编者按】

### 奏响 粤式稳就业强音

“百千万工程”时光之笔正在书写,南粤大地悄然山乡巨变。从破旧泥墙到宜居家园,从古村旧貌到时代新颜,新旧对比间,乡村振兴的广东密码跃然眼前。即日起,羊城晚报重磅推出“百村焕新记”系列融媒体报道,于大美岭南的画卷里,展现粤来粤好百千万。



总策划/任天阳  
总统筹/林海利 胡泉 林洁  
执行统筹/魏琴  
文/羊城晚报记者 赵映光 黄铁安  
图/羊城晚报记者 林桂炎 东湖社区  
联动 | 汕头市濠江区广澳街道东湖社区  
出品 | 羊城晚报大美岭南融媒体工作室

## 汕头东湖社区: 乡愁归处 希望新生

当“臭水沟”变身景观水廊、当百年侨宅邂逅现代文旅、当金色菊花托起产业振兴……汕头市濠江区广澳街道东湖社区,是一座承载着近千年农耕文明与百年侨乡记忆的古村落。在“百千万工程”的浩荡东风吹拂下,它正以其独特的“侨农文旅”融合密码,谱写着新时代诗意栖居的新篇章。

曾经,贯穿东湖社区的“东湖大坑”,是村民避之不及的“臭水沟”。彼时,60多间违建商铺杂乱缠绕,横亘在大坑之上。污水肆意横流,蚊蝇成群,一到夏天,周边居民连窗户都不敢开,商户生意也深受影响。在“百千万工程”的推动下,社区党委引领村民、汇聚社会力量,以“拆建并举”的决心,拆除4000平方米违建,给河道清淤,打造奇石公园、华侨记忆广场。如今,这里已变身东湖生态景观水廊。古榕垂条、奇石叠翠,邹鲁桥下清流潺潺,俨然是一幅潮汕水乡绝美画卷。

漫步卓厝巷,青石板路蜿蜒向前。曾经,这条以望族命名的街巷,因侨胞远行而逐渐沉寂,百年侨宅也随之蒙上岁月的尘埃。如今,“侨房管家”创新模式让这里重焕生机。遵循“修旧如旧”原则,2公里长的侨乡游览线串联起古寨门、家塾祠堂与水体池塘。卓厝巷17号华侨驿站里,南洋咖啡的醇香

## 就业“引擎”轰鸣 驱动产业升级

广东一季度城镇新增就业累计近35万人

### A. 以稳就业为担当 构筑人才“磁场”

高校毕业生就业,始终是稳就业的“关键战役”。当北京中关村的科技精英、武汉光谷的研发人才还在权衡职业选择时,广东已向全国高校毕业生抛出“金色橄榄枝”——2025年伊始,“百万英才汇南粤”行动计划重磅启动,一场横跨全年、覆盖全国的人才就业行动拉开帷幕。

3月16日,“百万英才汇南粤”春季大型综合招聘会在广州举行,线下1000多家用人单位提供5万多个岗位,现场聚集海内外1000多所高校的近12万名学生应聘。

4月,“百万英才汇南粤”N城联动春季招聘活动接续举办,广东赴北京、上海、杭州、武汉、西安、成都、长沙和南京8座城市求才引贤,并向全球人才发出诚挚邀约。

5月,多场专而精、小而美的人才对接在广东各地陆续上演。广东省实施的“百万英才

汇南粤”行动计划,目标宏大且极具吸引力。该计划旨在吸纳100万高校毕业生来粤就业创业,为广东的发展注入新鲜血液……

在稳就业的大背景下,广东在产业一线挖掘培育更足现代产业发展的新岗位——上千家单位提供超5万个岗位,涵盖人工智能、医疗、航空航天等广东眼下正重点发力的新兴领域,覆盖各个学历层次。

不同于传统招聘的“岗位堆砌”,广东此次打出“五有”政策组合拳:就业有补贴(最高3万元基层就业补贴),创业有扶持(最高500万元创业担保贷款)、创新有资助(顶尖团队最高1亿元项目资助),求职有住所(最长1年免费人才驿站)、落户有补助(硕士以上直接落户)。

这套政策“组合拳”,构建起从求职、就业到创业、安居的全周期服务体系,让人才“来了就不想走”。

### B. 挖掘产业一线岗位 启动就业“新引擎”

讯宣布未来三年新增28万个实习岗位,2025年校招实习生规模达1万人,其中AI算法、游戏引擎开发等技术类岗位占比超60%。更具突破性的是,腾讯推出“实习生一管培生一技术专家”晋升通道,优秀实习生可参与核心项目,部分岗位转正后年薪可达40万元。

头部企业的大规模招聘,背后是广东产业升级的迫切需求。数据显示,2025年广东战略性新兴产业投资同比增长18%,人工智能、生物医药等领域对人才的需求缺口达23万人。“百万英才汇南粤”行动计划恰如“及时雨”,为企业“解渴”。这既是夯实广东现代化产业体系的人才基座,更是经济大省挑大梁的担当之举。

这种“以产聚才、以才兴产”的模式,正在形成良性循

环。从珠江口到粤北山区,从实验室到生产车间,广东正以“闯”的魄力、“创”的智慧,在高质量发展中探寻稳就业的密码。“百万英才汇南粤”的宏大气势,科技巨头的前沿布局,数字化就业的创新实践,共同构成了粤式稳就业的立体图景。

这场就业攻坚战的本质,是将产业升级的“需求清单”转化为就业市场的“供给菜单”。

当工程师走进实验室调试AI算法,当高校毕业生在人才公寓规划职业蓝图,广东以实际行动证明:就业不仅是民生底线,更是高质量发展的动力源泉。随着“制造业当家”战略的深入实施,随着“新质生产力”的加速培育,南粤大地的就业“引擎”必将轰鸣得更加响亮。

## 中央财政支持城市更新 广州等20城入选



羊城晚报讯 记者范晗越报道 4日,财政部公示2025年城市更新行动评审结果,北京、天津、唐山、包头、大连、哈尔滨、苏州、温州、芜湖、厦门、济南、郑州、宜昌、长沙、广州、海口、宜宾、兰州、西宁、乌鲁木齐20个城市入围。未来几年,中央财政计划补助超过200亿元,支持上述20个城市实施城市更新行动,探索建立可持续的城市更新机制,补齐城市基础设施的短板弱项。

据财政部、住房和城乡建设部此前发布的通知,中央财政按区域对实施城市更新行动城市给予定额补助。东部地区每个城市补助总额不超过8亿元,中部地区每个城市补助总额不超过10亿元,西部地区每个城市补助总额不超过12亿元,直辖市每个城市补助总额不超过12亿元。资金将支持城市更新的样板项目建设和机制建设两个方向。其中,城市更新样板项目包括四类:一是城市供排水、燃气、供热等城市地下管网更新改造和经济集约型综合管廊建设;二是城市生活污水处理“厂网一体”、城市生活污水管网全覆盖样板区建设等;三是生活垃圾分类处理、建筑垃圾治理、综合杆箱、危旧桥梁、机械停车设施等市政基础设施提升改造;四是历史文化街区、老旧小区、绿地开放共享等既有片区更新改造,注重文化、旅游、餐饮、休闲娱乐等一体打造,加强消费型基础设施建设。

此前,广州市全面深入推进城中村改造工作现场会提出,将加力实施城中村改造和城市更新。

## 香港与南沙签署人才合作备忘录

人才协同发展机制再升级

羊城晚报讯 记者冷霜、通讯员罗静颖报道:6月3日,香港特别行政区在港举办“共建国家高水平人才高地交流会”。来自北京、上海、广东、澳门等地的人才部门,粤港澳大湾区内地9市人社局、四大合作平台人才主管机构,近30所内地及香港重点高校等代表出席会议,共同探讨新形势下各地人才“引育留用”的经验做法。

会上,香港人才服务办公室总监刘镇汉,广州南沙区委常委、区委人才工作领导小组办公室主任张家炳分别代表香港人才服务办公室与广州南沙经济技术开发区管理委员会共同签署联合招才引智合作备忘录,进一步深化两地人才交流,推动人才协同服务事项合作落地。

作为粤港澳大湾区重大合作平台之一,南沙处在粤港澳协同合作最前沿,积极探索建立粤港澳人才协同发展促进机制。香港人才服务办公室是香港特区政府制定人才招揽策略和支持留港人才的专责单位,于2023年10月正式成立。

此次签订,将进一步强化香港与南沙区域协同,整合优势资源,通过项目化手段推进多领域人才深度合作:

在联合招引人才方面,充分发挥香港科研实力强劲、南沙应用场景多元的比较优势,联合开展高校寻访揽才活动,广邀科技人才、高层次人才到香港和南沙创新创业,推动优质人才资源共享共用共享。

在联合举办活动方面,联合开展形式多样、内容丰富的促进两地人才交流活动,如粤港澳大湾区人才协同发展高峰论坛、粤港澳大湾区卓越工程师研学活动、香

## 蚁光炎生平事迹专题展览开幕 系首位为祖国牺牲的海外抗日侨领

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员乔誉报道:为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,中泰建交50周年,传承和弘扬爱国侨领蚁光炎先生的爱国爱乡精神,日前,由省侨联指导,汕头市侨务局、市侨联、澄海区委区政府联合主办的蚁光炎生平事迹专题展览在蚁光炎先生故里澄海区东里镇南畔洲村开幕。

蚁光炎先生1879年出生于澄海区东里镇南畔洲村,后来踏上红船远赴南洋,在泰国商界闯出一番天地,担任泰国中华总商会主席。热心公益慈善和抗日救国事业的他在曼谷开展抗日救国运动,于1939年被日伪杀害,成为海外著名侨领中首位为祖国牺牲的抗日英烈。他是海外侨胞艰苦奋斗的典范、报效国家的楷模。



↑“东湖大坑”从“臭水沟”变身生态景观水廊



在深圳坂田,互联网巨头腾